

联合国最新发布报告称

世界经济正缓慢增长

今年预计小幅升至2.8% 中国经济增长7%

本报联合国电 记者张伟报道:联合国经济和社会事务部日前在纽约总部发表了《2015年世界经济形势与展望》报告的年中修正更新版。该报告指出,世界经济将缓慢增长,预计今年下半年和2016年进一步改善。

联合国经社事务部发展政策及研究司负责人洪平当天指出,修正后的数据显示,今年的全球经济增长率预计将从去年的2.6%小幅上升至2.8%,与去年底发布的预测增长率相比下调了0.3%;同时,该报告将2016年的全球经济增长率

期微调至3.1%,这主要反映出拉美以及俄罗斯等较大的转型经济体和发展中国家经济前景的不乐观。

洪平凡说,“发布修正报告的主要原因是这些国家石油价格大幅度下跌,还有其他一些初级产品价格的下跌,使得这些石油出口和初级产品出口国家的经济所面临的负面影响比我们原来预料的要大。对中国而言,我们一直没有修正,和去年底预测的经济增长率保持一致。我们预计中国经济今年增长7%,明年大约是6.8%。”

洪平凡表示,当前世界经济形势的特点可以用“五低两高”来形容。所谓“五低”是指:低增长、低贸易流动、低通货膨胀率、低投资和低利率;“两高”是指:高股价和高债务水平。因此,多数商品出口经济体的短期增长前景将有所降级,相比之下,大宗商品进口国将因为更低的价格而获益,主要体现在通货膨胀以及财政和收支平衡的压力将有所减少。

该报告警告说,全球经济依然存在严重的下行风险,这主要是因为美国货币政策的变化、欧元区持续不稳定、地

缘政治冲突的潜在溢出效应以及新兴经济体的结构性漏洞。这些风险因素可以形成合力,导致全球经济增长弱于预期。

报告还指出,发达国家作为一个整体,其经济增长势头今年将继续回升,平均增长水平将从2014年的1.6%上调至2.2%。发展中国家的平均增长率预计将维持在4.4%,比危机前水平大约低3个百分点。东亚地区仍然是世界上增长最快的地区,预计今明两年的增长将维持在6%的水平。

107亿欧元

欧盟3月份贸易顺差上升

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局5月19日公布的预估数据显示,今年3月,欧元区对外商品贸易顺差为234亿欧元,高于去年同期的161亿欧元;欧盟对外商品贸易顺差为107亿欧元,高于去年同期的36亿欧元。今年3月,欧元区和欧盟的商品出口额同比分别增长11%和14%,欧盟和欧元区商品进口额同比分别增长5%和9%。

统计数据显示,今年前3个月,欧元区对外商品贸易顺差为526亿欧元,高于去年同期的307亿欧元。

20.2%

美国4月新房开工环比飙升

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部数据显示,美国4月新房开工环比飙升20.2%,创下1991年2月以来最高升幅,预期环比上升9.6%。这显示美国的住房市场在经历年初的疲软之后重新站稳脚跟,预计住房市场今年下半年会出现稳健回升。

数据显示,经季节调整后,美国4月新房开工量年化值为113.5万套,创2007年11月以来新高。反映未来行业走势的新房建筑许可证发放量,经季节调整后,年化值为114.3万套,创2008年6月以来新高。

2%

3月份沙特通胀率再创新低

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特中央统计局最新公布的物价数据显示,今年3月份沙特的通货膨胀率降至2%,低于2月份的2.1%和1月份的2.6%,为2012年9月以来的最低水平。

数据显示,3月份沙特的住房和公共支出价格指数上升2.2%,食品和饮料价格指数上升1.7%。由于国际食品市场价格持续走低,沙特的食品价格涨幅继续保持在2%以下。而且从今年年初开始,美元升值进一步促进了货币与美元保持固定汇率的沙特保持低通胀水平。

特高压技术“走出去”迈出关键一步

本报北京5月20日讯 记者李予阳从国家电网公司获悉:国家电网公司在海外中标的首个特高压直流输电项目巴西美丽山特高压输电项目5月19日在巴西首都巴西利亚举行奠基仪式。该项目是中国企业在海外中标的首个特高压直流输电项目,标志着特高压技术“走出去”取得重大突破,是中巴电力合作领域新的重要里程碑。

据了解,该工程起于巴西北部的帕拉州,止于巴西东南部的米纳斯州,新建欣古、伊斯特雷都2座换流站,线路全长2084公里,预计将于2017年底完工。

巴西能源需求增长快,能源资源与生产力逆向分布。随着近年来经济发展对电力需求的不断增加,亟须把大规模电力送到南部和东南部电力负荷中心,实现能源资源的优化配置。

特高压是先进、安全、高效、绿色的输电技术,也是我国为数不多、世界领先的重大自主创新成果。巴西美丽山项目作为中国对外投资的首个特高压直流输电项目,对推动特高压输电技术、设备和经验走向国门,推动中国高端技术走向世界,推进巴西特高压电网建设,促进中巴两国扩大经贸合作具有重要意义。

一线观察

□ 本报驻利雅得记者 王俊鹏

油价跌破产油国损益平衡点



产油大国由于庞大的基础设施建设等政府支出,其损益平衡油价为85美元。油价波动导致财政平衡更加困难。图为沙特原油锅炉项目。

本报记者 王俊鹏摄

去年6月份以来,国际油价震荡下行,当前油价已处于近10年来最低水平,相比高位时跌幅近半。各石油出口国均面临压力,实际压力千差万别。

首先是开采成本压力。由于提炼技术不同的诸多因素,各国生产石油的成本差异很大。根据摩根斯坦利的测算,对于北美页岩业公司而言,只有当石油价格高于每桶65美元时,他们才可能盈利。从沙土中挖油的加拿大和北极地区开采成本更加昂贵,其损益油价平衡点分别为70美元和75美元。

就中东各产油国来说,尽管开采成本较低,但是多年来的经济多元化举措成效甚微,石油出口收益仍然构成其财政收入的主要来源,并最终转化成对各项政府补贴和基础设施投资,宏观经济增长受到油价的直接影响,因此许多国家的损益平衡油价偏高。

事实上,目前的国际油价已经跌破大多数国家的损益平衡点。在中东北非国家中,海湾国家的损益平衡油价无疑较低,加之近年来积累的庞大财政储备,因此这些国家在现行价格水平上还能保障一定规模的财政收入,整体上可以渡过低油价的难关。国际货币基金组

织称,目前科威特是中东北非地区唯一一个损益平衡油价低于实际油价的国家,其2015年的损益平衡油价为50美元。卡塔尔和阿拉伯的经济多元化程度虽然高于科威特,但高额的财政支出导致其损益平衡油价为70美元。而在产油大国沙特,虽然其产量是科威特的3倍,但是由于庞大的基础设施建设等政府支出,其损益平衡油价为85美元,在油价波动的局面下财政平衡更加困难。海湾地区财政平衡最为脆弱的是巴林和阿曼,其损益平衡油价分别在100美元左右。巴林的石油产量仅为5万桶/天,仅为科威特产量的1/60,而政府补贴和公共福利支出却占财政支出的一半。在阿曼,75%的财政收入来自石油出口,产量为95万桶/天。

在除了海湾国家和伊拉克以外的中东北非地区,诸如也门、利比亚、阿尔及利亚和伊朗等国家的损益平衡油价约为现行油价的2倍,加之这些国家财政储备有限,因此在低油价时期难以保持财政平衡,甚至有可能影响政局稳定。

尽管形势严峻,对于海湾国家而

言,低油价也有积极的一面。它为海湾国家摆脱对碳氢行业依赖、实现经济多元化带来更大动力。得益于前期积累的充足财政储备和较低的政府债务水平,海湾国家将继续保持现有的支出水平,同时石油市场的持续低迷会促使其更快地推行经济多元化计划和实施改革,尤其是减少政府补贴开支。中东工程承包行业分析机构MEED的最新数据显示,尽管油价低迷,但GCC各国仍然保持对大型项目和建设活动的高额支出。其中,仅沙特政府在2014年即发包项目2572个,合同额近490亿美元。

MEED分析指出,2015年海湾国家的工程承包市场很可能受到多重不利因素影响,其中包括油价持续低位运行、房地产市场走低以及海湾国家边境冲突等。到目前为止,尽管一些项目有所推迟,但还没有证据表明有任何项目被取消。不过,如果宏观经济在2015年下半年及2016年继续下行,政府投资将会缩减,工程发包量也会减少。虽然海湾各国政府均表示要加强基础设施建设,但经济环境的改变将迫使其调整财政支出的优先顺序。

外企动态

沃尔玛将新增在华门店

本报讯 记者朱琳报道:沃尔玛全球总裁兼首席执行官董明伦日前宣布,沃尔玛将加大对中国市场不同业务的投资,未来3年计划新增115家门店,包括大卖场和山姆会员店,预计创造3万多个就业岗位。

董明伦表示,沃尔玛将继续在一、二线城市开设更多门店,为当地顾客提供优质服务,进一步强化在成熟市场的发展与渗透;此外,沃尔玛将进一步开拓新兴城市和逐步城市化的新城镇,更好地服务在中国城镇化进程中新兴的消费群体。沃尔玛将致力于打造最值得顾客信赖的线上线下无缝连接一站式购买、一批次送达的网购服务。

纽特舒玛进军中国市场

本报讯 记者李逸远报道:美国高端营养品牌纽特舒玛(Nutrasmumma)日前宣布进军中国市场,其产品将率先采取电商渠道销售,未来会逐步在华拓展线下销售渠道。

纽特舒玛中国区总经理张圆表示,纽特舒玛拥有专业的全营养线产品组合,能为不同人群提供个性化产品。目前率先在华上市的是纽特舒玛乳清蛋白产品。据悉,纽特舒玛健康产品均由全球最高的认证体系认证,其中包括北美SGS颁发的HACCP食品安全控制体系等,是美国UCLA医学院膳食营养补充剂的供应商。

微软“游戏创新中心”落成

本报讯 记者陈硕报道:微软(中国)有限公司日前宣布与合作伙伴共同成立“厦门游戏创新中心”。微软中国通过微软新创企业扶持计划、微软线上虚拟学院等平台,为区域内的游戏开发商提供知识分享、技能培训、免费工具、专家指导等服务,并将引入基于全球领先技术的Windows Azure云服务,以提升中小型游戏开发商的生产力。

微软开发者体验及平台合作事业部大中华区总经理司瑞凯表示,微软还将提供更加开放的平台,欢迎每一位开发者在微软生态中成就属于自己的商业模式。据悉,2014年中国移动游戏市场约为270亿人民币左右,同比增长100%以上。

TUV南德服务中国出口企业

本报讯 记者禹洋报道:总部位于德国的检验、测试及认证服务企业TUV南德意志集团北京分公司日前乔迁新址,以拓展在华业务。TUV南德意志集团董事会主席艾乐施·德珂表示,随着中国“一带一路”战略的提出和本土企业“走出去”步伐加快,公司将重点关注对中国出口企业的服务,从施工质量到后期项目维护,全程为“走出去”的中国企业提供“一站式”检验检测认证和技术支持。

近年来,中国企业不断向全球产业链上游移动,在风能、光伏、核电等新能源领域和高铁、公路等基础设施建设领域接了不少大型海外项目。TUV南德大中华区高级副总裁朱文才表示,TUV南德致力于帮助中国企业建立全球范围内建立良好的品牌信誉。

本版编辑 毛铁 李春霞

进出口银行助力 中拉深化经贸合作

本报讯 记者王璐报道:巴西当地时间5月19日上午,中国进出口银行分别与巴西淡水河谷、巴西国家石油公司、巴西社会经济发展银行以及巴西航空工业公司签署了涉及高端船型、海洋工程装备、航空器等领域共4份协议,涉及总金额66.5亿美元。

此次签署的协议,仅对高端船型的贷款支持,就将为我国船厂带来800万载重吨的新造船订单,不仅有利于我国骨干航运企业调整运力结构,还将促进我国航运业实现转型升级。在航空领域的合作将为国内航空公司采购巴西40架E190系列飞机提供长期稳定的资金支持,有利于进一步深化中巴在航空器领域的合作。在海洋工程装备领域的合作可有效推动中国海工装备制造与巴西合作伙伴开展全方位合作,为我国海工装备业“走出去”提供一种全新的合作模式。



让中巴经济走廊项目迅速落实

——访中巴经济走廊联委会交通基础设施工作组组长马利克·艾赫迈德·汗

中巴经济走廊是“一带一路”建设的开局之作,4月份中巴两国元首会晤更将中巴经济走廊从“规划年”带入“实施年”。迈入新阶段的中巴经济走廊建设将有赖于两国政府和人民齐心协力、共商共谋。日前,就巴方未来打算如何更好地与中方共同推进中巴经济走廊建设,记者采访了中巴经济走廊联委会交通基础设施工作组组长马利克·艾赫迈德·汗。

记者:您如何看待中巴经济走廊与巴国内规划的对接现状和前景?

答:《愿景2025》出台于2014年夏季,是巴基斯坦计划发展部最新编制的中长期经济发展蓝图性文件,为巴经济发展规划了7大支柱领域,其中最重要的支柱之一就是参与区域互联互通建设,充分挖掘巴作为转口贸易枢纽的巨大潜力。该文件在对互联互通这一支柱领域规划设计

时,明确将中巴经济走廊建设单列出来,作为巴需要重点把握的发展机遇。

可以预见的是,巴方未来在贯彻《愿景2025》时,将把中巴经济走廊置于巴基斯坦发展全局中更加重要的位置,也就是说巴基斯坦国内发展规划与中巴经济走廊规划之间的对接不仅是顺畅的,而且是以后者为主导的。这在一定程度上可被视为“逆向对接”,在整个“一带一路”的沿线国家间将无疑是独特的。

记者:您认为中巴经济走廊规划有何独特之处?

答:巴基斯坦之所以高度重视中巴经济走廊建设,最重要的因素在于两国关系的特殊性。世界上除了中国不会再有第二个国家会将自身与巴基斯坦的经济关系置于如此高的战略地位,并给予如此大规模的投资支持。一方面,巴基斯坦对于

所有外来投资都持欢迎态度;另一方面,巴基斯坦明确认识到只有中巴之间的经济合作关系是建立在两国命运共同体以及人民世代友好基础之上的。从技术层面看,中巴经济走廊将能源项目置于优先地位,这将帮助巴基斯坦打破长期制约其经济正常发展的能源瓶颈。

记者:您对中巴经济走廊建设有何期待和展望?

答:从长远看,中巴经济走廊成功建设离不开私人资本的充分参与。其目的只有一个,就是为了让经济走廊尽早体现商业盈利性。

460亿美元的投资规模固然巨大,但我们应将这笔投资作为启动资金,最大限度地发挥其叠加效应。我认为有两大领域应是这一“启动资金”的重点投资方向,一是交通,二是能源。健全的交通网络是

经济发展的基础,但由于其是典型的“公共产品”,私人资本投资动机不强,这就需要动用国家资源;能源项目在巴基斯坦电力紧缺的大环境下收益前景良好,一旦树立成功样板,就会对私人资本产生极强的吸引力。简单地说,交通项目是打基础,能源项目是立标杆,二者有机结合能够最大限度发挥初始投资的乘数效应。

记者:您认为中巴经济走廊建设在短期内面临的重大挑战是什么,如何应对挑战?

答:我认为中短期内中巴经济走廊建设面临的重大挑战是已确定项目的迅速落实和执行。中巴两国就瓜达尔港、能源、公路、铁路、航空基础设施、工业园区以及民生改善项目已达成一系列合作协议,目前的主要任务就是将这些宏伟目标变成现实。

□ 本报驻伊斯兰堡记者 梁桐